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En este articulo, se presenta un ejemplo de Matemdticas con el fin de ayudar a poner en
marcha el Hypertexto como estrategia metodolégica de ensefianza.

This paper presents an example of Mathematics which tries helping to set «<Hypertexto» as
a methological teaching strategy.

El hypertexto es una herramienta metodolégica que pretende ayudar
al profesor a transmitir una informacién de tipo conceptual y facilitar al
alumno la comprensién. Su concepcidn tedrica puede verse con detalle en,
“Ensefiar para aprender”, Alvarez y Soler (Coord.), 1999.

En este articulo se expone un hypertexto pensado para alumnos de
la ES.O. (por ejemplo, de 3°), sobre aspectos fundamentales de la
divisibilidad en el conjunto N de los nimeros naturales. No se ha pretendido
tratar todo lo que se puede ver en este nivel.

Puede escribirse directamente en la pizarra o presentarse en otros
formatos; transparencias, murales, cafiéon u ordenador personal. En este
dltimo caso puede utilizarse como un instrumento para llevar a cabo un
programa de ensefianza asistida por ordenador.

Los contenidos tedricos que aparecen deben ser reforzados y
ampliados con ejercicios y problemas.

La utilizacién del hypertexto seguramente contribuye a que el
alumno comprenda con mds claridad la estructura general de relaciones
entre las cuestiones mds importantes del tema (dada en la primera “pantalla”
y completada en la segunda con la aparicién de los criterios de
divisibilidad), y también puede ayudar al estudiante a comprender mejor
cada una de estas cuestiones.

" MIGUEL ANGEL LUENGO GARCIA es Catedratico de Mateméticas del .E.S. “Alfonso
IT” y Profesor A. del Departamento de Estadistica y Didéctica de la Matematica de la
Universidad de Oviedo.
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Proporcionando parte de él y pidiendo que se complete, el profesor,
por medio de preguntas en clase, puede reforzar el aprendizaje o también
usarlo como instrumento de evaluacion.

Los conocimientos previos que el alumno debe tener para abordar
este tema se pueden concretar de la siguiente forma:

- Identificar los nimeros naturales.

- Sumar, restar, multiplicar y dividir niimeros naturales.

- Utilizar propiedades bdsicas de estas cuatro operaciones. Prueba
de la divisién.

- Conocer las potencias de base natural y exponente natural. Operar
con ellas utilizando, cuando sea posible, propiedades de las operaciones con
potencias.

A continuacidn se expone el hypertexto en 9 “pantallas”. Debajo de
cada una se escribe el texto que contiene tal como lo lee el alumno.

LDS DIVISORES DE UN
NUMERO NATURAL “A”

80n nlmerns neturales de sirven pare obtensr

forma que
il

LA DIVISION DE A" ENTRE
CAOA UNG DE ELLOS ES
EXACTA

[ |
UNA DEFINICIGN DE TINA CLASIFICACION D LA DEFINICIGN DE LOS LA DESCOMPOSICIGN EN
0 i MOLTIPLOS DE UN FACTORES PRIMOS DE
HOMERDS PRIMOS ENTRE 108 NOMERDS CUAOUIER, HUMERD 4"

NATURALES NUMERD NATURAL “D"
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1,2,3Y 8 1on los divisores da @

) EL MAXIMD COMON 5[ MiNIMO COMON
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e divisd comén s of 1.

(Primera pantalla)

Los divisores de un niimero natural “A” son niimeros naturales de
forma que la division de “A” entre cada uno de ellos es exacta. Por
ejemplo, 1, 2, 3 y 6 son los divisores de 6 [A=6], ya que la division de 6
entre cada uno de ellos es exacta.

Los divisores de un niimero natural “A” sirven para obtener: una
definicién de nimeros primos entre si, una clasificacion de los niimeros
naturales, la definicion de los nmuiltiplos de un niimero natural “D” y la
descomposicion en factores primos de cualquier nidmero “A”. La
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descomposicion en factores primos de cualquier nimero “A” permite
calcular el mdximo comiin divisor y el minimo comiin miiltiplo de varios
numeros.

Una definicion de niimeros primos entre si dice que dos niimeros
son primos entre si cuando no tienen ningin divisor comin distinto de 1.
Por ejemplo, 5y 7 son primos entre si pues su vinico divisor comiin es 1.

o

UNA CLASIFICACION DE LOS
NUMERDS NATURALES

g concretan en

1
DS PRIMOS 105 COMPUESTOS

son los nimeros | |
(distintos de 1) que

00 108 nimeros fianan

(distintos de 1) que
TIENEN MAS OF DOS @
DIVISDRES
que se pueden

obtener con
]

ol & as compueste porque

tiene 4 divisores: 1,2, 3y 6.

SBLO TIENEN DOS
DIVISORES: ELLDS
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LOS CRITERIGS DE
DIVISIBILIDAD

815 8 primo porque sus
Gnicos divisoras son el 1y el

(Segunda pantalla)

Una clasificacion de los niimeros naturales se concreta en los
primos y los compuestos.

Los primos son los niimeros (distintos de 1) que solo tienen dos
divisores: ellos mismosy el 1. Por ejemplo, el 5 es primo porque sus tinicos
divisores sonel 1 y el 5.

Los compuestos son los niimeros (distintos de 1) que tienen mds de
dos divisores. Por ejemplo, el 6 es compuesto porque tiene 4 divisores: 1,
2,3y6.

Los compuestos tienen divisores que se pueden obtener con los
criterios de divisibilidad.
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LDS CRITERIDS DE
DIVISIBILIDAD
I I

parmiten averiguar si dicen que un ndmero ¢s divisible
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PROCESO

se calculan

LA SUMA DE LAS CIFRAS
QUE OCUPAN LUGAR PAR

LA SUMA DE LAS CIFRAS
OUE OCUPAN LUGAR IMPAR

LA DIFERENCIA DE LAS
DOS SUMAS ANTERIORES

La sums de las cifras del lugar La suma de las cifras del lugar La diferencia entre los dos sumes
par de 633.171 23 7+3+6=16 impar de 633.171es 1+1+3=5 anteriores #s 16 - 5= 11 (mittiplo de
11}, luega 633.171 os maltiplo do 11

Los criterios de divisibilidad permiten averiguar si un niimero es
divisible por otro sin tener que hacer la division entre ellos. Los criterios
de divisibilidad dicen que un niimero es divisible:

Por 2, si termina en cero o cifra par. Por ejemplo, 136 es divisible
por 2, ya que termina en cifra par.
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Por 3, si la suma de sus cifras es miiltiplo de 3. Por ejemplo, 126
es miiltiplo de 3, pues lo es la suma de sus cifras.

Por 4, si el niimero formado por sus dos tltimas cifras es multiplo
de 4. Por ejemplo, 136 es multiplo de 4 pues termina en 36.

Por 5, si termina en cero 0 5. Por ejemplo, 125 es multiplo de 5
pues termina en 5.

Por 9, si la suma de sus cifras es miiltiplo de 9. Por ejemplo, 135
es miiltiplo de 9, pues lo es la suma de sus cifras.

Por 10, si termina en 0. Por e¢jemplo, 120 es muiltiplo de 10 pues
termina en 0.

Por 11, si es 0 o miiltiplo de 11 el nimero que resulta del siguiente
proceso: Se calcula la suma de las cifras que ocupan lugar par, la suma de
las cifras que ocupan lugar impar y la diferencia de las dos sumas
anteriores.

Por ejemplo, la suma de las cifras del lugar par de 633.171 es
7+3+6=16, la suma de las cifras del lugar impar de 633.171 es 1+1+3=5
y la diferencia entre las dos sumas anteriores es 16-5=11 (muiltiplo de 11),
luego 633.171 es muiltiplo de 11.

LA DEFINICION DE LOS MOLTIPLOS
DE UN NUMERO NATURAL *D”

1
dice que son némeras natursles de permite enunciar las siguientes
forma que propiededes de
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efinicion de los miiltiplos de un niimero natu ” dice que
Lade ondelo ltiplos de ro natural “D
son niimeros naturales, de forma que “D” es divisor de cada uno de ellos.
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Por ejemplo, 6 es miiltiplo del niimero natural 3 (D=3) ya que 3 es divisor
de 6. La definicion de los muiltiplos de un niimero natural “D” permite
enunciar las siguientes propiedades de los miltiplos de “D”:

Son niimeros naturales tales que su division por “D” es exacta. Por
ejemplo, la division de D=6 (multiplo de 3) entre 3 es exacta.

Se obtienen multiplicando sucesivamente “D” por todos los
numeros naturales. Por ejemplo, los miiltiplos de 3 se obtendrdn asi: 3x1,
3Ix2, 3%3, ...

Son infinitos.

Se pueden calcular por la férmula Dxk, siendo k=1, 2,3,... Por
ejemplo, los miltiplos de 3 se obtendrdn por la formula 3 x k, siendo k =
=1, 2, 3... Serdn: 3x1=3, 3x2=6, 3x3=9, ...

LA DESCOMPOSICION EN FACTORES
PRIMOS DE CUALDUIER NUMERD “A"

I
— 1

permita calculer

qumu COMON mwTI PL MINIMO COMUN MULTIPL
DE VARIOS NOMER0S OF VARIOS NUMERDS

s una exprasion dal tipo

enla quo eperecan

=2 L

sa llaman calcuieremos al

OBTENER LA IIESEI]MPIISICIOH
T000S I,DS DIVISORES FACTDRES PRIMDS DE EN FAB’TUHES PRIMOS DE A"
PHIMDS DE"A" LA DESCDMPUSICIGN

La descomposicion en factores primos de cualquier nimero “A”
es una expresion del tipo A=B* . C" - ... - E” en la que aparecen B, C, ...E
yX, Y, Z

B, C, ... E son todos los divisores primos de “A” y se llaman
factores primos de la descomposicion.

X, Y, Z son numeros que calcularemos al obtener la
descomposicion en factores primos de “

La descomposicion en factores primos de cualquier niimero “A”
permite calcular el mdximo comiin divisor de varios nimeros y el minimo
comun multiplo de varios niimeros.

88



2000 - AULA ABIERTA N° 75

OBTENER LA DESCOMPOSICION EN
FACTORES PRIMOS OE “A"
1
1
a8 posible mediants el siguiente implica, i A=1.820, que
PRDCESO
I I | T |
@ busca al menar divisor 58 husca el menor 38 repita ol sa cuente el ndmero de scrib
prima M de “A”, y divisor prima de @ procedimianto enterior vaces que sa repita cade 38 pscribe
(puede volver a ser M), y divisar y
SE DIVIDE “A” PDR M, SE DIVIOE @ POR HASTA QUE EL TENDREMQS LDS
OBTENIENDOSE QE ESTE DIVISDR COCIENTE SEA 1 EXPONENTES X, ¥, ) (LA DESCOMPOSICION
COCIENTE 0
) y o manor divisor imo de o dor v of 2, cunnco o
smween LT ST e
ol nimaro cacients 405

Obtener la descomposicion en factores primos de “A” es posible
mediante el siguiente proceso:

Se busca el menor divisor primo M de “A”, y se divide “A” por M,
obteniéndose de cociente Q. Por ejemplo, si A=1620, M=2 y 0=810.

Se busca el menor divisor primo de Q (puede volver a ser M), y se
divide Q por este divisor. Por ejemplo, el menor divisor primo de Q=810
vuelve a ser 2 y el nuevo cociente, 405.

Se repite el procedimiento anterior hasta que el cociente sea 1.

Se cuenta el niimero de veces que se repite cada divisor y
tendremos los exponentes X, Y, Z. En el ejemplo, se repite dos veces el 2,
cuatro el 3 y una el 5; entonces X=2, Y=4 y Z=1.

Se escribe la descomposicion.

Obtener la descomposicion en factores primos de “A” implica, si
A=1620, que 1620=2% - 3*. 5.
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EL MAXIMO COMUN OIVISOR
{M.C.0.} OE VARIOS NUMEROS
L
[ 1
as ol mayor entre 6 puede calcular mediante el
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L0S NUMERDS 0CESO
i I |
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: primos de todos log nGmeros y, san lps factores comunes y, las
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PRIMOS OUE ESTEN EN TODAS csug'? f,,‘;‘;’,";;f,’;‘;ss A,?{E&‘.En‘?s
LAS OESCOMPOSICIONES
{FAGTORES COMUNES| T T
o MCD.ds 12y 158s3ya
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;:-&m;m;lrnﬂngﬂ ‘Iz.ﬂyzsﬂllummw o oneots ot o boson 25, rosultaré: 27 5
¥ exponamies 2 y | reapectivemante

El mdximo comiin divisor (M.C.D.) de varios niimeros es el mayor
entre los divisores comunes a todos los niimeros. Por ejemplo, el M.C.D.
de 12 y 15 es 3, ya que es el mayor divisor comiin.

El mdximo comiin divisor (M.C.D.) de varios niimeros se puede
calcular mediante el siguiente proceso:

Se obtiene la descomposicion en factores primos de todos los
niimeros y se buscan los factores primos que estén en todas las
descomposiciones (factores comunes). Por ejemplo, si calculamos el
M.C.D. (200, 1620), tendremos que los factores comunes son 2 y 5.

Se forman potencias cuyas bases son los factores comunes y cuyos
exponentes son los menores. En el ejemplo, las potencias con factores
comunes y menor exponente tienen por bases 2 'y 5, y exponentes 2 y 1
respectivamente.

Se multiplican las potencias anteriores. En el ejemplo, resultard:
2%.5,
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EL MINIMO COMUN MULTIPLO
(M.C.M) DE VARIOS NOMERDS

T

r
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LOS NOMEROS

ol m.c.m. da 12y 1583 80 ya
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se puede calcu_lav madiante el

siguiente

PROCESO

se obtiene

LA OESCOMPOSICION EN
FACTORES PRIMOS DE LOS
NUMEROS

calcularemos el M.C.M. (200, 1.820) y
por tanto \a daszompoticidn
de estos das nimaros

sa forman potencias cuyas bases

Y CUYOS EXPONENTES SON EL
MAYOR CON EL OUE APARECE

son todos los factores primos se multiplican

(comunes o na)
LAS POTENCIAS
ANTERIORES

CADA FACTOR EN LAS
DESCOMPOSICIONES

low factores comunes sarén 2y 5, y ol
o tomin 3. Lax potencias buseades
tisnan come exponentas,
respectivaments, 3, 2y 4

vesuttars: 20 3* 5

El minimo comun miltiplo de varios niimeros es el menor entre los
muiltiplos comunes a todos los niimeros. Por ejemplo, el m.ccom. de 12y 15
es 60 ya que es el miltiplo de 12 y 15 mds pequerio.

El minimo comin multiplo de varios nimeros se puede calcular
mediante el siguiente proceso:

Se obtiene la descomposicién en factores primos de los nimeros.
Por ejemplo, calcularemos el m.c.m. (200, 1620) y, por tanto, calcularemos

la descomposicion de estos dos niimeros.

Se forman potencias cuyas bases son todos los factores primos
(comunes o no) y cuyos exponentes son el mayor con el que aparece cada
factor en las descomposiciones. En el ejemplo, los factores comunes serdn
2y 5, yelno comiun 3. Las potencias buscadas tendrdn como exponentes,
respectivamente, 3, 2 y 4.

Se multiplican las potencias anteriores. En el ejemplo, resultard:

27 3. 52
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